

# 39年不离不弃！盐城滨海农妇用爱撑起两个多难家庭

抚养残疾侄女长大，服侍瘫痪在床的父亲，将小叔子、小姑子拉扯大并帮他们成家立业……在盐城市滨海县天场镇徐丹村，普通农妇张秀云历经磨难却依然乐观的故事在当地被传为佳话。现代快报记者了解到，张秀云用大爱诠释长嫂如母的情怀，用朴实、善良与爱心感动着身边的每一个人。

通讯员 魏为 顾涵 卢冰清 现代快报+记者 姜振军

## “嫂子说句话，比母亲还管用”

1984年，张秀云经人介绍认识了丈夫徐红兵。徐红兵家境贫寒，在家中排行老大，有两个弟弟和3个妹妹。弟弟和妹妹年纪都不大，最大的读高中，最小的才上小学。对沉重的家庭负担，张秀云毫不在意，义无反顾地嫁了过来。嫂子的辛苦被弟弟妹妹们看在眼里，他们常说：“嫂子说句话，比母亲还管用。”

因为生活负担较重，丈夫常年外出务工，婆婆身体也不好，张秀云就多照顾些老人，带着5个弟弟和妹妹一起生活，家里13亩地主要靠她种。张秀云早上天没亮就要

起床，到田里把农活干了，回来还要赶在小叔子小姑子上学前把早饭做好。送走弟弟妹妹后，又开始照顾老人，喂饭、喂药、洗脸、换洗衣服……平时她把老人照顾得无微不至。

婆婆身体不好，张秀云又专门向别人学习按摩，经常给老人捏肩捶腿，婆婆十分感动，逢人就夸儿媳勤快、孝顺。“丈夫在外做钢筋工，她一人在家种13亩地，把一家照顾得妥妥的，可称得上是我们这里孝亲敬老的典范。村里人都夸赞她。”村党支部书记徐邦楼提到张秀云一口的称赞。

在嫂子的拉扯下，几个孩子长大后一步步可以独立了，日子也在慢慢变好。小叔子参加工作后，将每月工资都交给嫂子，希望能补贴家用。张秀云说：“我和你哥不要你们的钱，这些工资由嫂子给你攒着，以后买房娶媳妇用。”后来，小叔子就在嫂子张罗买好的房子里结婚成家。逢年过节时，他们还是习惯性聚到张秀云家，一家人其乐融融。



## 含辛茹苦，把残疾小侄女养大成人

在娘家，张秀云有姐弟3人，她排行老大。1993年，她的二弟结婚后，生下一个女婴，患有先天性脊柱弯曲。弟媳在孩子10个月大时，离婚出走。张秀云看着束手无策的弟弟和年迈的母亲，不忍心看还在襁褓中的小侄女受苦，没和丈夫商量，就做出一个重要的决定：把小侄女带回家中抚养。可是，此时她婆家还有两位老人和5个小叔子小姑子。

由于小侄女朦朦天生残疾，抚养起来要比正常孩子艰难得多，仅喂奶花费的时间就是正常孩子的四五倍；刚换上的裤子又被尿湿、吃进嘴里的东西又吐出来，刚躺下又吵着要起床……张秀云这些年很少睡一个整觉。但无论如何艰苦，张秀云都没想过要放弃。

“很多人都说，这个孩子活不了多长时间，劝我放弃。可是，那



是一条命啊！”就这样，在姑姑的呵护下，朦朦慢慢长大了。虽然腰直不起来，手臂和腿跟玉米秆差不多细，个头一直如十二三岁的孩子一般，但是已经具备基本的生活自理能力。

2013年，在张秀云的奔波努力

下，朦朦去了一所残疾人学校上学。如今，她在昆山一家印刷厂工作，每个月能拿到2000多元工资。张秀云每天都会和她通电话。“朦朦说，要给我买东西，可孝顺呢！”张秀云开心地笑着说，“我让她别买，好好上班，照顾好自己就行了！”

## 不离不弃，将瘫痪父亲接回家照料

“她不仅抚养侄女，还一直照顾着瘫痪在床多年的老父亲。”邻居李梅芹一直与张秀云亲如姐妹，不无感慨地说：“我们是看着她一路辛苦走过来的！”

父亲患有类风湿的老毛病，全身关节僵化，行动困难。2012年，张秀云的母亲去世后，瘫痪在床的78岁父亲无人照顾。“我是老大，我不照顾他，谁来照顾呢？”为了便于照顾老父亲，她和丈夫商

量将老父亲接回了家。给老人喂饭、擦洗身子……张秀云付出了常人无法体会的艰辛。耕耘田地、下厨做饭、照料病人，她每天就像一个上了发条的陀螺一样，忙得团团转。

就在这时，张秀云又一次担起照顾侄子的重任。她的二弟再婚后，又生了一个儿子。2006年，孩子8岁时，二弟夫妻俩离婚，孩子跟随爷爷奶奶生活。“我妈去世

后，侄子跟着我爸也来到我家。”生活不能自理的父亲、正在读小学的儿子、残疾的侄女，张秀云一个都没有舍弃。“张秀云的老父亲在2018年6月去世，小侄子住校读高中，小侄女也工作了，她总算是轻松点了。”邻居李梅芹感慨地说。

张秀云的“孝”和“爱”得到社会的认可，她没有轰轰烈烈的事迹，有的就是爱、就是善、就是责任、就是担当。

## 线上讲政策，听得懂、记得住

# 大丰住房公积金管理部“直播带政策”直抵民心

“通过直播讲公积金政策，我还是头一回看，现在对政策的理解更通透了。”2月27日晚，盐城市住房公积金大丰管理部精心策划的“直播带政策”活动正式上线，其工作人员在抖音直播间现场解读政策，回应热点问题，并与网友展开互动交流，收获网友好评如潮。

通讯员 蒋丹猛  
现代快报+记者 姜振军

## 惠民新政搬上直播间

当日，直播开通吸引了逾万人收看。大丰管理部综合科科长毕筱筱和业务科科长周泽分别担任主播，现场两人语言生动活泼，并通过“你问我答”形式拉家常似的详解公积金的现行政策，让在线群众听得

懂、记得住，化繁为简，增强了民众的获得感。

在线上与网友互动环节，网友提出：“我在东台工作，公积金交在东台，我在大丰买的房，可以在大丰办理商转公吗？”“我以前办理过一次贷款，已经结清，现在购买二套房可以贷款吗？利率是多少？”在一个多小时的直播里，两位主播根据他们的实际情况，现场一一解答。特别是对3月1日盐城市实施的住房公积金新政，两位主播进行了更深入详细的解读。

对于本次直播，两位主播介绍道，“我们事先准备了30多个问题，把网友可能会提的问题都罗列了下来。另外，在讲解政策时，我们用上了写字板、记号笔等工具，现场为网友计算各种还款方式，让大家直观地了解到住房公积金到底能为大家还款省多少钱，灵活就业人员每月政府补贴是多少等。”直播间有千名网友参与互动和评议，留言表

达感受，并希望这种“直播带政策”的活动能经常举办。

## 创新举措受市民热捧

盐城市住房公积金大丰管理部主任陈月华介绍，“直播带政策”目的是把公积金新政更详实生动地讲给市民听，这是大丰管理部的一种创新做法，在全市公积金系统也属首家。

据了解，直播前，他们还拍摄了快闪“短视频”，在视频号、抖音等平台上发布，为活动做好前期预热。在直播过程中，两位主播为网友解读最新政策，讲解热点问题，介绍“盐城公积金”微信公众号、“云课堂”、农商行STM机的业务功能，现场演示手机在线提取。通过与网友互动交流、答疑解惑，进一步提高大家对政策的理解度。

“这几天，还有不少网友在看直播回放，想更深入地了解公积金新



政，说明这样的活动真正起到了效果。”陈月华说。

近年来，大丰管理部紧紧围绕中心工作部署，全面落实惠民助企

政策，持续扩大缴存覆盖面，聚焦服务群众，提升服务效能，充分发挥住房公积金的住房保障作用，推动住房公积金工作高质量发展。

